

人间正道

十年新跨越
奋进自贸港 · 屯昌俯瞰屯昌县城。
本报记者 李天平 摄

屯昌不断提升民生保障力度和水平,努力让百姓的幸福感与获得感满满 积聚民生力量 共享发展成果

■ 本报记者 谢凯 通讯员 林小丹

人民对美好生活的向往就是政府努力的方向和奋斗目标。近年来,屯昌县持续加大民生资金投入,从2017年至今,屯昌民生累计支出119亿元,占财政总支出的82.9%,年均增长9%,落实落细诸多惠民政策,不断满足人民群众对高品质生活的需求,让群众共享改革发展的成果,增强生活幸福感和获得感。

基础设施提质升级 城乡面貌焕然一新

从海榆中线进入屯昌县新兴镇,有一条长5.2公里宽9米的干净整洁柏油路,这是屯昌县近年来新建设的一条二级公路,它连通了新兴镇沙田、新雄、土锡等5个村委会,打通了新兴镇往北发展的大门,带动新兴当地特色种养业和乡村旅游等产业发展。

在泥泞的土路上行走了大半辈子的新兴镇土锡村村民陈招富感慨地说:“这条路开通以后,可谓路通财通,村民们的橡胶和槟榔等农产品运出去更便捷了,不仅增加了收入还方便了村民们的出行。”

十年来,屯昌县着力在道路等“五网”基础设施建设上发力,全面实施农村公路六大工程,不断加快农村公路网建设。从2017年初起至2022年中,屯昌县共完成自然村道路

硬化181.8公里,屯昌县管养农村公路已达到1248公里,自然村道路硬化率比例和行政村通班线客运率分别达到100%,农村窄路拓宽工程361.2公里,桥梁建设及危桥改造82座,还加快了区域内的县道升级、交通安全防护、旅游公路等项目建设,总投资约7.6亿元,助力地方经济社会快速发展。

在城区,屯昌县更是加快解决城区内断头路打通、便民路建设等一批群众身边的基础设施建设难题。为推进新型城镇化建设,拓展城市发展框架,近年来,产城融合区园区大道等一批城市主干道建成通车,建成文赞湿地公园等休闲场所,开展背街小巷整治,县城综合环境持续优化,推动当地农贸市场升级改造,屯昌县基础设施领域看得见的发展

成果越来越多。

屯昌还着力推进百镇千村建设。已经投入约10.5亿元推进百镇千村建设,打造6个特色产业小镇,30个乡村被评为海南省美丽乡村。屯昌县城获评国家卫生县城、海南省文明城市,乌坡镇、枫木镇、西昌镇南田村、乌坡镇内林村获评全国文明村镇,乌坡镇等3个镇、新兴镇坡陈村等9个村获评全省文明村镇,文明生态村覆盖率100%。

在水这个民生问题上,屯昌县近年来城乡供水一体化初见成效,自来水普及率达85%,目前已全部完成了全县8个镇的污水处理厂和污水配套管网项目的建设工作并投入运营,全县日均可处理污水量达3.032万吨。



屯昌建设新貌。

整合优质资源 提升教育质量

“这所幼儿园干净整洁,教学规范,老师素质较高,孩子在这里读书我很放心。”在屯昌县第二幼儿园,屯城镇居民符永传告诉记者,自从孩子进入幼儿园后,他少了许多对孩子的教育问题的担忧。

符永传能放心地把孩子交给学校,得益于屯昌县近年来持续加大对教育事业的资金投入,完善了学校设备设施,加大培训力度提升师资水平,着力调整优化学校布局,当地教育质量得到全面提升。

在学前教育上,为有效缩小小学前教育城乡、区域之间的差距,屯昌县整合全县辖区学前教育资源,建立3个学区,实行县城3所优质幼儿园与各镇薄弱幼儿园结对帮扶的“捆绑式发展”,教学质量和服务水平有了整体提升。

目前,全县学前教育基本形成“广覆盖、保基本”的学前教育公共服务体系,基本形成

政府主导、社会参与、公办民办并举的学前教育机制,解决了学龄前儿童“入园难”问题,提高了学前教育的质量和水平。

屯昌在教育的投入经费上持续增长,不断扩大了学校的办学规模。近两年,屯昌县委、县政府投入资金2.18亿元,建设红旗中学、向阳中心小学(二、三、四区)等项目,增加学位1500个;新建设幼儿园2所,增加学位720个;扩建南吕中心小学,增加学位400个等,满足屯昌县各个学段学位需求。

开放的教育理念有助于教育质量的提升。屯昌积极落实“走出去,请进来”的策略,加大教育交流合作力度,通过与海口市龙华区教育局合作办学,海口的6所学校对口帮扶该县6所学校,助力规范化办学;加大选派中层领导和教师到海口市龙华区优质学校跟班学习,海口市龙华区优质学校选派优秀中层干部到屯昌县被帮扶学校

挂职校长等,双向沟通交流,不断提高屯昌学校的教育教学能力。通过天津大学托管帮扶屯昌中学,带动促进我县高中办学水平整体提升。

值得一提的是,屯昌县积极推进“一县两校一园”优质教育资源引进工程,2019年9月成功引进常州武进幼教集团,开展合作办园,取得了丰硕成果。该幼儿园在学校管理、课程建设、教师能力提升等方面有先进的理念,引入屯昌办学后,实行集团化办学,屯昌县幼儿园的办园水平提高不少。今年9月,屯昌实验幼儿园被省教育厅评为省一级幼儿园。

屯昌实验幼儿园教师陈璐说,合作办园的第一年她就来到了屯昌实验幼儿园,最大的感受就是这里给了她在教育教学业务上一个很大的发展平台,通过不断培训和学习,自身教学能力有了质的提升。”



学生跟着交警叔叔学习交通手势。

小病不出县 县域医疗设施变了样

宽敞大气、设施完备、就医体验良好……走进屯昌县今年初投入使用的屯昌县中医医院,能感受到屯昌县近年来医疗卫生事业加快发展的新面貌。

屯昌县卫健委相关负责人介绍,屯昌县公共卫生体系日益完善,县域医疗卫生机构五年来增加18%,实有床位增加42.88%,建成标准化镇级卫生院11个、行政村卫生室104个,县中医医院完成整体搬迁并投入运营,县人民医院重症医学科和县中医医院针灸推拿科被评为省级临床重点专科,国家医保药品目录内药品总数达到2860种,中选药品平均降价53%,群众“看病难、看病贵”问题得到有效解决。

目前,新建设的屯昌县中医医院被省中医院托管,省中医院通过输入科学的管理模式、先进医疗技术、优秀医学专家等,不断提升屯昌县中医医院的社会效益和经济效益,满足群众的就医需求。

屯昌县中医院院长符学新介绍,下一步,医院将不断完善收入分配激励机制,提高职工福利待遇,努力将县中医医院打造成为区域内具有引领、示范功能的中医院,3年内将努力建成二级甲等中医医院,服务好屯昌县及周边市县群众。

服务民生是屯昌卫生健康系统重要责任。近年来,屯昌县有效协调医疗资源,为当地2749名适龄女生免费接种HPV疫苗;持续开展新生儿先天性心脏病筛查、诊断和治疗,筛查率97.38%;同时加强部门联动,扎实开展妇女“两癌”筛查工作,切实提升卫生健康系统服务能力。

今年,屯昌县加强基层医疗卫生服务能力建设,全部完成基层卫生机构标准化建设项目建设,加快推进县疾病预防控制中心新址新建项目,完成南吕镇中心卫生院、乌坡镇卫生院、枫木镇卫生院、南吕农场医院、中坤农场医院、晨星农场医院、黄岭农场医院7家基层

医疗卫生机构发热门诊(诊室)建设并于今年7月底投入使用,县中医医院PCR实验室10月5日投入使用,核酸检测能力达到5000单管/日,进一步提升屯昌县核酸检测能力。

在医共体建设方面,屯昌县建立了1个县域医共体,即由屯昌县人民医院与各基层卫生院及辖区内村卫生室组成县人民医院医共体,目前已成立医共体管委会,并对医共体总医院及成员单位进行了挂牌。

加强信息化设备使用率可以有效提升医疗水平。目前,屯昌县各卫生院及社区卫生服务中心均配齐大三件、小三件等急救设备,还积极实施基于5G物联网的基层医疗卫生机构能力提升工程,并配备了5G物联网技术设备,5G设备已累计使用2.9万次。如今,在屯昌,当地基层卫生医疗机构能为居民提供常见病、多发病的诊疗服务及基本公共卫生服务,群众的健康有了更多保障。

(本报屯城10月15日电)



屯昌县中医医院开展义诊活动。